

嗨游上街里 研学新“趣”处

新春游园会、爱心义卖、老字号学艺……市南区探索研学新模式



青岛一中市南分校学生义卖活动热火朝天。

由探访、义卖、游园、学艺等多重元素的研学，让冬日里的青岛“小蛤蜊”们大呼好玩。1月19日，“百年中山路 嗨游上街里”市南区冬季研学活动发布会在上街里如是书店举行。会上发布了“百年中山路 嗨游上街里”2024年寒假冬季研学系列活动，包括“我爱上街里”市南区小小文化代言人活动和市南区联合型教育集团学生最优成长“十二校”联展活动。记者在跟访中了解到，老街里举行的研学活动让同学们最大程度感知了城市特色和历史底蕴。

历史城区里的义卖更具特色

“百年中山路，嗨游上街里”新春游园会是本次冬季研学活动中的重要组成单元，也是一场面向全体学生和家长的公益活动。新春游园会每日分为上午和下午两场，以物集爱，情暖上街里。现场设置了科技游戏、年俗活动、手工实践、新年义卖、猜灯谜等多彩有趣的主题活动。学生在里院老街参与趣味游戏的同时，也了解感受了中华优秀传统文化的魅力。活动现场，同学们化身“售货员”“记账员”，满怀奉献精神，干劲十足，热闹非凡，吸引游客和行人纷纷驻足。

1月21日上午，青岛一中市南分校组织少先队队员们开展“太兴里庙会”研学义卖活动。学校将本学期入选青岛市美术馆展览的十余幅作品进行明信片印制，以此展现青岛老街里的独特韵美，鼓励队员将自己的劳动作品进行义卖，大大提高了小小义卖员的自信心。同时通过手写新年祝福书签的形式，将温情祝福送给他。

活动中队员们化身“推销员”“收银员”，职责分工明确，并然有序，忙而不乱。义卖活动的各类物品价廉物美，现场更有队员精心设计的宣传广告和热情叫卖，“顾客们”被琳琅满目的商品所吸引，争相购买着自己喜欢的物品。部分队员将自己心爱的手工作品进行义卖，将富有新春传统文化的作品通过巧手变成有创意、有温度的爱心商品。游戏互动环节中，队员们在大队长的带领下有序组织起传统民俗游戏“套圈”，深受大家的追捧和喜爱。这场义卖让队员们从小树立关爱他人的意识，极大提高了队员们的组织协调能力。记者了解到，本次义卖善款学校将用于慈善捐赠，让幸福在老街里洋溢，让爱心在阳光下传递。

寻找城市记忆和文化根源

1月26日，青岛嘉峪关学校五(4)中队的队员们来到中山路城市记忆馆。城市记忆馆是青岛开埠130年以来，不同时期、地域和文化背景下的“青岛人”所形成的独特群体记忆的缩影，它以全景式、多脉络、多样、多元的形式和内容，将青岛的城市文脉、城市记忆、城市精神综合地呈现在了这3000平方米的经典历史建筑空间之中。

在序厅的前言中，队员们对这句“‘上街里’是老一辈青



老城区爱心义卖迎来“小会计”“小销售”。



学生们在水龙池子广场开展体育活动。

岛人曾经的时尚与永久的记忆”深有感触。有队员表示，自己的姥爷一家就曾生活在中山路一带，因此母亲的成长经历耳濡目染了中山路和老街里的繁华和变迁。也有队员表示，自己的家人也提到过，他们小时候最喜欢去的地方就是中山路，这里是当时青岛最热闹、最繁华的地方，各种新潮的、好吃的、好玩的，都在中山路和老街里率先出现。还有队员现场唱起了老一辈耳熟能详的童谣。

研学过程中，视频短片《百年中山路》以第一人称的口吻自述了中山路从无到有，从初建到繁华并见证历史变迁、经济发展、城市进程，给了队员们极大的震撼和冲击。通过讲解和参观，队员们了解到，百年中山路历经沧桑，见证了青岛城市发展的风雨历程，是青岛百年城市化运动的发动机、晴雨表和参照系。城市记忆馆内陈列的呈现老街里生活的老式电灯、电话、自行车和缝纫机，以及桩桩件件体现当时人们日常生活场景的故事和用品更是引起了大家的兴趣，各个里院的风情和民俗也将队员们带到了那段独属于青岛的历史岁月。城市记忆馆作为老街里经典建筑的代表，其久经风霜的木质结构楼梯在队员们行走时发出的“吱嘎吱嘎”声，更像是一位睿智、慈祥的老者在跟大家唠起了家常，讲起了过去的故事。

百年老店中感受文化脉搏

1月27日，青岛莱芜一路小学的队员们来到中山路，走进了两家百年老店，开启了一次难忘的研学之旅。在亨得利钟表店，队员们了解了有关钟表的知识。在随后的参观活动中，工作人员向同学们逐一介绍了店里主营的一些品牌钟表和它们的商标，“有一些商标的设计非常精美且富有想象力，比如浪琴的商标下方是一个沙漏的形状，对应了手表的计时功能。”队员们观察细致，也提出了一些自己的问题，比如有的队员对机械表很感兴趣，想知道机械表是什么样子的，怎么用它来看时间，工作人员给大家做了现场演示。

接下来，队员们又来到另一家百年老店，这家百年老饭店被誉为“岛城鲁菜第一楼”，很多历史上的青岛名人都曾来过。这家店的招牌菜是香酥鸡，蒸饺也久负盛名。饭店的厨师现场教大家包蒸饺，从擀皮到包饺子，厨师手把手地演示了几遍后，队员们就开始跃跃欲试了。最后每位队员都亲手包出了蒸饺，争着展示给老师和爸爸妈妈们看。

最后，队员们又一路欢歌来到栈桥，赶海、喂海鸥。队员们自己准备了面包等食物，喂给天空中盘旋的海鸥，看到自己带来的食物被海鸥叼走，大家欢呼雀跃。这一刻，大家感到自己跟海鸥、跟大海的亲密无间，这让他们更加热爱自己的家乡。

探访老街里标志性景点

青岛定陶路小学二年级各中队也开展了冬季历史城区研学实践活动。在导游的带领下，队员们畅游四方路。“头戴盛锡福，脚踏新盛泰，身穿谦祥益，看戏上中和，吃饭春和楼，洗澡天德堂”，充满老青岛味道的韵律，吸引着队员们在各个建筑之间穿梭。队员们拿出手中的研学地图，通过“东南西北”的方位认识，进一步感知四方路的空间结构，了解四方路的“前世今生”。

水龙池子是黄岛路、四方路与芝罘路交界处的一块三角地。在体育老师的组织下，同学们在此处开展丰富而有趣的中华传统体育特色项目——投壶，在欢声笑语中感受老街焕发的新活力。

市南区教体局在骏业里开设了“龙腾骏业里，优学在市南”十二校联展。青岛定陶路小学布置了“最西镇”版画展，打造排球特色文化，让“团结拼搏，永不言败”的排球精神与五育融合，以“V+”版画社团建设落实美育特色。队员们在游历老建筑、进行版画制作的过程中感知到身边环境的变化，更加为家乡自豪。

在三江里，同学们化身“商铺老板”，计划着自己的生意，设计广告宣传语，为店铺招揽顾客，沉浸式体验三江里的复古摩登与时尚活力。队员们触摸着青岛的城市历史。

下一步，市南区教育和体育局也将进一步统筹历史文化城区的多维优势，拓宽育人平台，切实提升全环境立德树人根本任务的针对性和实效性，推出丰富多彩的主题研学实践活动，让更多的学生加入到历史城区研学实践的队伍中。

观海新闻/青岛早报记者 王彤
图片由学校提供